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Geachte leden van de commissie VWS, 

 

Tot 17 januari kunt u schriftelijke vragen inbrengen over BNC-fiche: Commissiemededeling aanpak 

medicijntekorten in de EU. Patiëntenfederatie Nederland en haar leden vragen al jaren aandacht 

voor de nare gevolgen van medicijnentekorten waar patiënten dagelijks mee geconfronteerd 

worden. Naast ongemak en extra kosten leidt dit voor verschillende groepen van patiënten tot 

schrijnende, schadelijke situaties. Meerdere keren heeft de Patiëntenfederatie aangedrongen op 

structurele oplossingen. In deze brief geven we u graag een aantal vragen mee. 

 

Essentie voorstel 

In oktober 2023 is een vrijwillig solidariteitsmechanisme voor geneesmiddelen gelanceerd, waarbij 

lidstaten voorraden kunnen leveren aan andere lidstaten wanneer een tekort in die lidstaten dreigt.  

Net als het Kabinet vragen we ons af hoeveel effect en meerwaarde dit mechanische kan hebben 

in het verminderen van tekorten. En ook wat dit toevoegt of verandert aan de huidige praktijk. We 

veronderstellen dat het daarin altijd al mogelijk zou moeten zijn voor lidstaten om vrijwillige basis 

‘aan elkaar te leveren’. Of is dit mechanische een opmaat naar een systeem waarbij lidstaten niet 

meer via exportbeperkingen de eigen voorraad bij tekorten reserveren voor de eigen bevolking? En 

daarmee een systematiek waarbij op transparante wijze de beperkte hoeveelheid beschikbare 

medicijnen op een verantwoorde en eerlijke wijze herverdeeld worden binnen Europa?    

 

Patiëntenfederatie Nederland is van mening dat we binnen Europa snel stappen moeten zetten. 

Zodat situaties waarbij patiënten uit wanhoop, op eigen gelegenheid en voor eigen rekening, 

medicijnen in buurlanden moeten betrekken, zo snel mogelijk tot het verleden gaan behoren.  

 

>Wat verwacht de minister van het ‘vrijwillig solidariteitsmechanisme’? Is de minister 

ook van mening dat dit de opmaat naar een meer dwingend systeem zou moeten zijn? 

En zo ja, welke vervolgstappen beoogt de minister om beschikbare medicijnen in 

Europa eerlijk en verantwoord te verdelen? 

 

 

Essentie Nederland beleid 

In het fiche staat beschreven1 dat Nederland al jaren op Europees niveau een proactieve rol speelt 

voor de toegankelijkheid, leveringszekerheid en het tegengaan van tekorten van geneesmiddelen. 

Vanuit een Farmaceutische Strategie voor Europa zet Nederland zich in om oplossingen voor te 

stellen om kwetsbaarheden in de internationale productie- en leveringsketens te verminderen en zo 

 
1 BNC fiche 4 - Commissiemededeling aanpak medicijntekorten in de EU 
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het risico op tekorten te verkleinen. Nederland wil de productie van kritieke geneesmiddelen in de 

EU versterken om zo de risicovolle strategische afhankelijkheden van derde landen te verminderen. 

Patiëntenfederatie Nederland pleit23 al jaren voor Nederlandse inzet en structurele oplossingen op 

nationaal en Europees niveau, gericht op het verkleinen van medicijntekorten. Helaas constateren 

we dat medicijntekorten, ondanks de inzet van Nederland, steeds verder toenemen. Teveel 

patiënten worden te vaak geconfronteerd met nare gevolgen van medicijntekorten. 

 

>Welke mogelijkheden ziet de minister om medicijntekorten in Nederland en de 

gevolgen voor patiënten binnen afzienbare tijd op proactieve wijze te beperken?  

>Wat doet Nederland naast agenderen en ‘oplossingen voorstellen' om tot snellere en 

daadwerkelijke implementatie van Europese maatregelen te komen?   

 

Voorraadverplichting in Nederland 

Omdat het belangrijk is om voorraden te hebben van geneesmiddelen om tijdelijke 

leveringsonderbrekingen op te kunnen vangen, geldt in Nederland een gecombineerde 

voorraadverplichting van recept-plichtige geneesmiddelen van 2,5 maand bij groothandelaren en 

leveranciers. Ondertussen is op 1 december 20234 in de Staatscourant een andere, veel kortere 

termijn van 6 weken voor voorraadverplichting benoemd; ‘De omvang in welke mate 

geneesmiddelen voorradig dienen te zijn om te voldoen aan voldoende voorraad, wordt in deze 

beleidsregel vastgesteld op in ieder geval zes (6) weken bij de handelsvergunninghouder en twee 

(2) weken bij de groothandelaar met ingang van 1 januari 2024.’   

 

>Wat is de actuele stand van zaken van het realiseren van de veilige voorraad in 

Nederland? Hoe verhoudt de hier genoemde 2,5 maand voor voorraadverplichting zich 

tot de 6 weken en 2 weken vastgesteld in de beleidsregel die is gepubliceerd in 

Staatscourant?  

>Hoe verhoudt de Nederlandse ‘voorraadverplichting’ zich tot die in andere lidstaten 

en wat betekent dat voor (vrijwillige) gebruikmaking van elkaars voorraden? Welke 

landen kennen een vergelijkbaar aanpak en wat zijn hun voorraden (in weken of 

maanden)? Zijn er (voorlopige, vrijwillige) afspraken met andere lidstaten over het 

‘gebruik’ van elkaars voorraden. Zo nee, hoe wordt dit proces vormgegeven?    

 

 

We vragen u deze vragen te betrekken bij uw inbreng. We zijn uiteraard graag beschikbaar voor 

nadere toelichting.      

Met vriendelijke groet,   

Arthur Schellekens - Patiëntenfederatie Nederland       

 
2 Manifest Stop de Pillenchaos, Patiëntenfederatie Nederland 2019  
3 Brief aan minister Kuijpers over continuïteit farmaceutische zorg en geneesmiddelentekorten, januari 2023 

4 https://zoek.officielebekendmakingen.nl/stcrt-2023-32152.html 
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